



## СТ А Н О В И Щ Е

**Относно:** Материали, представени за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ по „Функционална патология и имунология на животните“ в област на висше образование 6. Аграрни науки и ветеринарна медицина, професионално направление 6.4 Ветеринарна медицина към катедра „Обща и клинична патология на животните“ на Ветеринарномедицински факултет към Тракийски университет, Стара Загора, обнародван в Държавен вестник брой 33 от 17.04.2018 г.

**Изготвено от:** доц. д-р Красимира Иванова Генова, д-р, член на научното жури по конкурса съгласно заповед на Ректора на Тракийски университет, Стара Загора № 1374/30.05.2018 г.

Настоящото становище е разработено в съответствие с изискванията към кандидатите за академична длъжност „доцент“, определени в Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за неговото приложение и Правилника за развитието на академичния състав в Тракийски университет, Стара Загора.

По обявения конкурс са постъпили материали на един кандидат – гл. ас. Петко Василев Джелебов, д-р, преподавател в катедра „Обща и клинична патология“, ВМФ, ТрУ, Стара Загора.

### **1. Кратки биографични данни**

Гл. ас. д-р Петко Василев Джелебов е роден през 1975 год. в гр. Сливен. Висшето си образование получава във ВМФ на Тракийския университет, Ст. Загора, където през 2000 г. се дипломира като „Магистър ветеринарен лекар“. След успешно защитен дисертационен труд през 2014 година получава ОНС „Доктор“ по научната специалност „Патология на животните“.

През 2001г. след успешно спечелен конкурс д-р Джелебов е назначен за редовен асистент към катедра „Обща и клинична патология“, където той израства до главен асистент. В същата катедра в продължение на 16 години провежда практическите занятия по дисциплините „Имунология“, „Обща патология“ и „Организация на експеримента“, а от 2015 година - лекциите и упражненията по същите дисциплини, но на английски език. Лектор е на курс „Хуманно отношение и защита на животните, отглеждани в зоомагазини, развъдници, хотели, пансиони и приюти“ и на курс „Защита и хуманно отношение към опитни животни, използвани за научни и образователни цели“. Курсов ръководител е на випуск 87, а от 2015 година изпълнява

длъжността административен отговорник на специалността Ветеринарна медицина на английски език. Извънаудиторната ангажираност на д-р Джелебов е свързана и с работа като технически сътрудник на научното списание Bulgarian Journal of Veterinary Medicine.

## 2. *Общо описание на представените материали*

Представените по конкурса материали от д-р Петко Джелебов изцяло отговарят на изискванията на Правилника за развитието на академичния състав в Тракийския университет. Добро впечатление прави, че документацията във връзка с конкурса за „Доцент” е пълна и прецизно подредена.

За участие в конкурса кандидатът представя 29 научни труда, публикувани в пълен текст. От тях една дисертация (респ. автореферат) за присъждане на ОНС „Доктор” и три публикации във връзка с нея са рецензирани. Представени са и три учебни помагала и една монография. Шестте резюмета в списъка на научната продукция имат пълнотекстова изява в съответни публикации.

## 3. *Отражение на научните публикации на кандидата в литературата (цитирания)*

За добрите професионални качества на кандидата говори приложеният списък от 22 цитирания. Той е доказателство, че научните трудове на д-р Джелебов са популяризирани и използвани от научната общност в специализираната област. Импакт факторът на списанията, където са цитирани научните трудове на кандидата, е 16,223, а. SIR – 1,051.

## 4. *Обща характеристика на дейността на кандидата*

### 4.1. *Научна и научно-приложна дейност*

Обобщена таблица за обема и вида на научната продукция на д-р Петко Джелебов, д-р

№	Вид на научния труд	За придобиване на ОНС „Доктор”	За участие в конкурса за доцент	Общо
1.	Дисертация	1	-	1
2.	Автореферат	1	-	1
2.	Монографии	-	1	1
3.	Научни статии	3	19	22
4.	Научни доклади	-	2	2
5.	Участие в научни форуми	-	14	14
6.	Научно-изследователски проекти	-	5	5
7.	Учебни помагала	-	3	3
	Общо:	5	44	49

При анализа на горепосочените наукометрични показатели се установява, че научната продукция надвишава многократно изискуемия минимум, посочен в Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в ТрУ, Стара Загора. Представените публикации умело са разпределени в три основни направления, които са обект на научните търсения на кандидата. Всички те са отпечатани на английски език. В седем публикации д-р Джелебов е първи автор. Прави впечатление липсата на самостоятелни публикации. Този факт не мога да приема като негатив, защото работата в екип е едно предизвикателство, където трябва постоянно да се инвестира време, емоционална енергия и авторитет. А д-р Джелебов работи в колаборация с 17 хабилитирани учени и преподаватели и за ефективността на техния труд говорят цитиранията в списания с общ IF 16,223 и SIR – 1,051.

#### **4.2. Учебно-педагогическа дейност**

Гл. ас. д-р Джелебов е утвърден университетски преподавател. За това говорят всички количествени и качествени измерения на неговата учебно-педагогическа дейност. Учебната натовареност включва 358 часа обучение на български и 210 часа обучение на английски език по две задължителни и една избираема дисциплина от учебния план на ВМФ.

Основна мисия на всяко висше учебно заведение е да предоставя качествено обучение и да съдейства за квалификация и преквалификация на преподавателите в съответствие с традициите на българското висше образование, световния опит и съвременните образователни тенденции. В тази връзка бих искала да отбележа успешното обучение на д-р Джелебов по системата за управление на качеството в Тракийския университет.

#### **5. Приноси на кандидата**

Анализът на представените трудове от гл.ас Джелебов показва, че той продължава да развива своите умения и да получава нови научни резултати, използвайки усвоените при подготовката на дисертационния труд научни подходи. Едновременно с това той развива и усвоява нови и ги прилага към актуални задачи и научни области.

Обект на неговите изследвания в дисертационния труд е кучето и влиянието на физическите натоварвания върху показатели на метаболизма, еритрона и факторите на неспецифичния имунитет. Резултатите от тези изследвания са в основата на формулираните 4 оригинални и три потвърдителни приноса.

По-голямата част от представените приноси са оригинални с характер на обогатяване на съществуващи знания. В тази връзка е изследван глюкозният толеранс при кучето и е адаптиран модел на глюкозо-толерантен тест при същия животински вид. Доказана е хипергична острофазова продукция на CRP, понижена фагоцитна активност на левкоцити, нарушена функция на В-лимфоцитите и нарушена инсулинова чувствителност при подкожна стафиликокова инфекция при кучета със затлъстяване.

В част от своите проучвания д-р Джелебов се стреми да обобщи имунологичните, биохимични и терапевтични ефекти на експериментална Р.

aeruginosa-инфекция при кучета. Подтвърдени са неспецифичните признаци на тази инфекция и е доказана възможността за оценка на силата на възпалителния отговор чрез инфламаторните маркери - нуклеарен фактор капа-бета, азотен оксид и съотношение неутрофили/лимфоцити (оригинален принос).

Една добре действащата имунна система се характеризира с хармонично протичащи процеси, водещи до ефективно отстраняване на бактериалните нокси. В тази връзка приемам като оригинален принос изследванията с фитопродукта Feverfew и установената ефективност при комбинирането му с енрофлоксацин.

Значимостта на приносите е очевидна. Като се има предвид тяхната научна стойност, публичност и признанието, регистрирано с цитирания, несъмнено те изцяло съответстват на изискванията закона и правилниците за неговото приложение.

#### **6. Оценка на личния принос на кандидата**

Кандидатът работи предимно по проблеми, които изискват междудисциплинарно и колективно участие. Тъй като за конкурса не са представени декларации от авторите за дяловото участие в научните трудове с изключение на разделителен протокол за монографията „Методология за защита и хуманно отношение към домашните любимци”, ще приема, че участието на д-р Джелебов е пропорционално на другите съавтори. Но тъй като добре познавам дисертационния труд на кандидата, не мога да не отбележа, че откривам неговия стил на изложение в научните публикации. Длъжна съм да подчертая и коректното използване на литературните източници, като се откроява не само тезата на ползвания автор, но и позицията на кандидата по изследвания проблем.

#### **7. Критични бележки и препоръки**

Представената научна продукция е добър атестат за д-р Джелебов. Ще си позволя да отбележа, че последните години публикационната активност е леко занижена, което вероятно е резултат от по-голямата му административна натовареност и участието му в курса на обучение на английски език.

Представената справка за студентското мнение за качеството на преподаване дава една отлична оценка на неговата компетентност и толерантност и във тази връзка ще си позволя да му препоръчам по-активна работа със студентите в областта на научните изследвания и включването им в разработки.

#### **8. Лични впечатления**

Познавам д-р Джелебов от няколко години и тук мога да споделя моите най-искрени адмирации за неговите научни постижения, признати у нас и в чужбина. Впечатленията ми са за един професионално подготвен, ерудиран и изключително упорит колега със завиден афинитет към експерименти и обобщения. Той успешно се вписва в екипите на научните проекти. Деликатен е, но твърдо отстоява професионалните си убеждения. В дискусиите е етичен и мотивиран.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Анализирайки научно изследователската работа на д-р Джелебов, смятам, че той е професионалист на високо равнище, който има способността да идентифицира проблемите във ветеринарномедицинската патология, област, в която работи и която според мен добре познава.

Преподавателската му дейност съответства на професионалното равнище на научно-изследователската работа. Този професионализъм, заедно с качества като упоритост, изключително трудолюбие, последователност и коректност към колеги и студенти, го определя като кандидат, съответстващ на най-високите изисквания за длъжността „Доцент“.

Това са достойнства, които убедено ме карат да предложа на уважаемото Научно жури по конкурса да присъди академичната длъжност „Доцент“ на гл. ас. Петко Василев Джелебов, д-р.

03.11.2018 г.  
София

Изготвил становището:

  
(доц.-р Красимира Генова)